#### www.shfzb.com.cn



# 施家暴长达十几年 打完妻子又打女儿

#### 主持人语

本报维权热线栏目自开通以 来,已经有很多读者咨询各种法 律问题。在此,感谢大家对这个 栏目的关注和踊跃提问。

现"上海法治报"微信公众 号"法律服务"通道已开通,您 可通过扫描上方二维码,在页面 最下方留言处留下您的问题,我 们会尽快为您解答。

与此同时,我们还会将问题 和答复刊登在以后几期的本版位 置,请您留意查看。

#### □记者 金勇

芸女士结婚十余年,育有一个女儿。由于 丈夫重男轻女思想严重,还常常喝酒,在女儿 降生后对芸女士母女就很不待见,并经常找各 种借口对芸女士拳脚相加。芸女士一直对丈夫 的暴力行为予以忍让,但没想到丈夫得寸进尺, 随着孩子长大,家暴的对象逐渐延伸到孩子身 上,甚至还出现了虐待孩子的情况。

看见丈夫如此对待女儿,再想想自己的遭遇,芸女士觉得自己不能再这样忍让了。但由

于自己不懂法律知识,也不知道该如何维护自身权益以及合法保护孩子,希望有法律人士能给予她帮助,早日逃离这噩梦般的生活。

律师分析认为,芸女士丈夫的行为不仅属于家庭暴力,同时也违反了《中华人民共和国未成年人保护法》。芸女士在遭受暴力时,可以第一时间向公安机关报案,也可以就近向所在居委会、妇女联合会等单位求助,请求他们给予帮助、代为处理。此外,根据法律规定,当事人因遭受家庭暴力或者面临家庭暴力的现实危险,亦可向人民法院申请人身安全保护令的,

当事人是无民事行为能力人、限制民事行为能力人,或者因受到强制、威吓等原因无法申请人身安全保护令的,其近亲属、公安机关、妇女联合会、居民委员会、村民委员会、救助管理机构可以代为申请,在人民法院受理申请后,会在七十二小时内(紧急情况下二十四小时内)作出人身安全保护令,以禁止暴力者再次实施家庭暴力,故,紧急情况下,芸女士还可以向人民法院申请对您和女儿的家庭安全保护令。若您丈夫违反该保护令的,应当承担法律责任,构成犯罪的,将依法追究刑事责任。

#### 【事由】

芸女士与丈夫结婚十几年了,结婚后刚开始丈夫对她很好。不久芸女士便怀孕了,丈夫更是对她嘘寒问暖,样样事情都会顺着芸女士。谁知,生育却成了噩梦的开始。孩子降生,是个女孩,丈夫看了一下母女俩,就走了。之后他再也没来过医院,直至芸女士出院。坐月子期间,丈夫让芸女士做各种家务,她都忍了。

可是出月子后,丈夫常常喝酒,回来后就找茬, 芸女士只要稍有还嘴,他便拳脚相加。芸女士 还是忍了。

可是女儿渐渐长大,现在读小学了。丈夫 开始不仅打芸女士,也开始对女儿拳打脚踢, 最严重的一次把女儿的脸都打肿了。此外他还 不让芸女士出去工作,担心会把他的暴力行为 说出去,芸女士只要一出去工作,他就去单位 吵闹,单位领导虽然同情芸女士,但迫于无奈 只能让她辞职。

更令人心寒的是,当芸女士外出工作的时候,丈夫自己吃饭,却从不顾及女儿,甚至还把女儿关在房间里。直到芸女士回家,才发现女儿已经饿了好久。芸女士表示,如果只是自己被丈夫打,也就认了。可是丈夫这样对女儿,自己实在无法接受。芸女士认为丈夫的行为属于家庭暴力,那要如何才能带着女儿离开这噩梦般的生活呢?

### 【律师说法】

针对这样一起家庭暴力案件,上海想实律师事务所合伙人崔瑶律师表示,听完芸女士的遭遇,我非常同情,更是忿忿不平。芸女士忍受了十多年的家庭暴力,是时候带着女儿一起对家庭暴力说不了。

崔瑶律师分析认为,根据《中华人民共和国反家庭暴力法》规定,本法所称家庭暴力,是指家庭成员之间以殴打、捆绑、残害、限制人身自由以及经常性谩骂、恐吓等方式实施的身体、精神等侵害行为。芸女士丈夫对母女俩拳打脚踢,不允许芸女士上班,限制女方自由的行为属于家庭暴力。而丈夫打女儿还不给其吃喝等行为,同时也违反了《中华人民共和国未成年人保护法》的规定:禁止对未成年人实施家庭暴力,禁止虐待、遗弃未成年人。

芸女士作为女儿的监护人, 同时作为家庭

暴力的受害人,为了保护自己,更保护女儿的健康成长,崔瑶律师建议,芸女士应该通过社会保护、司法保护,来帮助自己和女儿逃离暗无天日的生活。在遭受暴力时,芸女士害怕或者一时间向公安机关报案,如果芸女士害怕或者被限制自由,无法报案,也可以就近向所在居委会、妇女联合会等单位求助,请求他们给予帮助、代为处理。这个过程,其实也是对发生家庭暴力的一种证据留存。

准瑶律师告诉记者,根据法律规定,当事 人因遭受家庭暴力或者面临家庭暴力的现实危 险,亦可向人民法院申请人身安全保护令的, 当事人是无民事行为能力人、限制民事行为能 力人,或者因受到强制、威吓等原因无法申请 人身安全保护令的,其近亲属、公安机关、妇 女联合会、居民委员会、村民委员会、救助管 理机构可以代为申请,在人民法院受理申请后, 会在七十二小时内(紧急情况下二十四小时内) 作出人身安全保护令,以禁止暴力者再次实施家庭暴力。因此,紧急情况下,芸女士可以向人民法院申请对自己和女儿的家庭安全保护令。若芸女士丈夫有违反该保护令的行为,应当承担法律责任,构成犯罪的,将依法追究刑事责任

權稱律师表示,虽然俗话说宁拆十座庙,不破一桩婚,但对于芸女士与女儿的遭遇,还请芸女士慎重考虑是否愿意离婚。一个有人,是经过长期生活所形成的性格和习惯所致,不是说改就能改的,何况芸女士丈夫对于女儿的出生多少带有重男轻女的思想,因此无法想象如果芸女士和女儿继续留在丈夫身旁,女儿的成长是否会保持身心健康。因此如果芸女士下定决心想离开这种生活,及时尚人民法院起诉离婚,同时请求判令未成年的女儿由芸女士抚养。

# 开发商额外加价 能否追回定金

2018年9月,我在当地交了5万元定金 买房(有认购协议和收据),当时销售员造规 加价操作,让我多交10万元转到了一个私 人工的情售员。在多次联系在多次联系在多次联系在多次联系在多次联系在多次联系交流。销售员的房源却没有显示。销售资本程,销程下的,我去售楼部协商走退款流程,销售下的被退还没有收据的10万元,并于2019年9月原退还。对方表示,协议约定半年了,年9月所退还。对方表示,协议约定半年了,是如明房协议办理按揭,如今一年过去了,是过时效。我有对方违规操作多收费用的最大完成,开发商误导消费者造成购房无法完成,并为元定金能否讨回?

#### 【解答】

尤女士,您好!您与开发商签订了房屋 认购协议,协议时你们双方约定了您订购的 房屋坐落,但在协议签订后,开发商未能按 约向您提供指定房源,开发商违反合同约 定,导致合同无法按约履行,故您有权要求 解除双方的认购协议,并要求开发商退还已 收取的定金。对于开发商表示协议约定半年 内签订购房协议办理按揭,如今一年过去 了,已过时效从而拒绝退款的主张,我们认 为是不成立的,因为协议约定半年内签订购 房协议其前提是,开发商按约为您提供指定 的房源,而今您之所以久久没有签约,是因为开发商违反合同约定造成的。故开发商的主张不能成立,您有权主张退还定金。如开发商拒绝协议退款,您可向人民法院提起诉讼,以维护自身权利。

# 买家具经销商跑了 品牌店是否有责任

我前段时间去一家知名品牌店买了 1.5 万元的家具,当时经销商和该知名品牌厂家交接完毕,但经销商没有告知自己已经不再销售该品牌家具,还诱导我前后支付了 1.5 万元的货款。现在已经退还了 4100 元,剩下的至今没有消息。经销商的行为是否已经涉嫌诈骗?该品牌厂家是否没有起到监管职责应负连带责任?

#### 【解答

王女士,您好!您向知名品牌家具的经销商购买家具,您与经销商之间形成买卖合同关系,您向经销商支付了货款,经销商应当向您交付货物。现经销商在收款后,停止继续销售品牌家具而未交付货物,经销商违反合同约定,应当向您退还货款。现经销商仅退还了部分货款,即没有了消息,经销商的行为是否构成诈骗呢?根据法律规定,诈骗是主观上具有以非法占有的目的,行为上用虚构事实或者隐瞒真相的方法,客观上骗取款额较大的公私财物,因此如果经销商符合上述条件,涉嫌构成诈骗。从您描述的情

况看,订购时经销商有授权经销的资质,之后其与知名品牌厂家暂停合作,且已退还您部分款项的行为,尚不足以构成诈骗。故建议您持订购合同、付款凭证向人民法院起诉,要求该经销商退还您的货款。至于该品牌厂家是否应负连带责任,应视其与经销商进行交接时是否履行了应尽的义务,是否具有过错才能分析定责。

# 父亲去世办理抚恤金 存折需更换无法办理

我父亲今年4月份去世,去民政局办理 退休抚恤金,可是抚恤金政策当时没下来。 到了11月份政策落实后,我再次去办理, 可是指定的邮政银行存折不知为何消磁了, 去更换存折的时候,银行告知我父亲身份证 信息不全,叫我去公证处办理继承遗产的手 续,到公证处被告知抚恤金不属于遗产,不 予办理。现在就卡到这儿了,请问我如何才 能拿到父亲的抚恤金?

#### 【解答】

钱先生,您好! 抚恤金是自然人去世后, 国家或单位按照现有规定发给死者近亲属的 一笔具有精神抚慰和经济补偿作用的款项, 该款项不是死者去世前合法拥有的财产,因 此的确不属于遗产。令人奇怪的是,根据上述 抚恤金的性质,这笔款项应该是直接支付给 家属的,通过银行转账也应是支付到家属名 下,为什么您所描述的情况却是在您父亲的 银行存折中呢?故请您确认该款项的性质以及收款账号的户名,是否与您描述一致。如果核实下来,该款项不是抚恤金,而是您父亲生前在银行中的存款,您可以至公证处办理继承遗产公证后,再向银行申请取款。

# 产品是半成品是否存在违约

我公司与一家开发公司签订合同,由对方为我方开发一款 APP产品。当时合同上说好的是 30 天开发完,但是开发公司钻漏洞,在一个月内功能没有开发完的情况下,就交给我方测试,并号称这是测试版。但这个测试版完全一塌糊涂,连基本的功能要求都无法达到,纯粹就是个半成品,这种情况算开发公司违约吗?

#### 【解答】

丁先生,您好!如您所说属实,开发公司确实会存在违约。因此目前的问题在于如何证明您所说的属实?首先需要您找出当时与开发公司签订的合同,就产品交付时间、交付标准、违约责任等条款进行查阅,如果对方交付的产品不符合交付标准,您有权根据合同约定的违约条款向对方主张违约责任。建议您固定对方产品不符合标准等有关证据,及时发函给对方表明态度;其次,您可与开发公司自行协商,记得保存好来往邮件或聊天记录,以备不时之需;如果双方争议较大,建议您向人民法院起诉主张对方违约责任。